

联防联控机制发布会介绍金融支持复工复产情况

“银税互动”助小微企业

本报北京4月22日讯 记者姜毅报道:国务院联防联控机制22日召开新闻发布会,介绍小微企业融资、信用信息共享等方面情况。国家税务总局纳税服务司副司长韩国荣介绍,疫情发生以来,国家先后出台23项税费优惠政策,减轻企业社保负担,帮助小微企业和个体工商户渡过难关。其中,面向诚信小微企业开展的“银税互动”融资支持活动,扩大企业受惠范围,在缓解小微企业和个体工商户贷款难、贷款贵方面起到重要作用。

据介绍,“银税互动”始于2015年,税务部门在依法合规与企业授权的情况下,将企业部分纳税信息提交给银行,银行利用这些信息,优化信贷模型,为守信小微企业提供税收信用贷款。银保监会普惠金融部主任李均锋介绍,今年一季度商业银行利用“银税互动”发放的贷款户数与贷款额度大幅度提升,截至目前,“银税互动”的贷款余额

达5732亿元,同比增长74%;贷款户数75万户,同比增长了114%。税务总局联合银保监会针对受疫情影响较小小微企业更加迫切的资金需求,从实施重点帮扶、创新信贷产品、落实扩围要求、提供服务质效4个方面研究推出了更具针对性的措施。

“银税互动”的受惠企业范围还扩大到个体工商户,李均锋表示,银保监会要求商业银行对个体工商户的贷款增速要高于其他贷款的增速,同时扩大贷款覆盖范围,实行更优惠利率以及采取更灵活简便的申办手续。截至今年3月底,全国普惠型小微企业贷款余额12.55万亿元,同比增长25.93%,其中普惠型的个体工商户贷款余额4.01万亿元,同比增长16.63%。

李均锋表示,为解决银行不了解小微企业生产经营信息,小微企业缺少有效担保抵押的“两

难”问题,银行要开发更适合小微企业的信贷产品,充分利用大数据技术,对客户进行数据画像,开发数据风控产品,不依靠担保与抵押进行放贷。同时,银保监会将对商业银行服务小微企业状况进行监管评价,明确把提高小微企业信用贷款的比重作为考核重要加分项,鼓励商业银行尽量发放小微企业的信用贷款,从而解决小微企业缺少抵押和担保的状况。

税务总局明确表态,对于受疫情影响逾期申报或者逾期报送相关资料的纳税人可免于行政处罚,相关记录也不纳入纳税信用评价。同时,也不会影响到纳税人享受“银税互动”贷款红利。按照纳税信用评价制度,纳税人今年1月份之后发生的逾期申报记录,到明年才对其纳税信用等级产生影响。也就是说,今年以来发生的记录不影响2020年纳税信用等级。

有日常监测体系的基础上,向本市7家一级批发市场及22家重点连锁超市、便利店与电商企业派驻驻场员,80个店长每日第一时间上报市场动态,每日各区商务局上报信息,一级二级市场每天报告情况,借助12345每天了解社会反映等,及时掌握市场信息,保障一旦出现波动立即响应处置。建立两个“点对点”监测补货机制,通过市区联动、政企联动,保障生活必需品市场不断货、不抬价。通过完善物流配送体系,建立应急运输协调机制及应急车辆保障队伍,保障省际运输、市内配送畅通。

北京:生活必需品供应平稳 市场秩序良好

本报北京4月22日讯 记者李佳霖 郭静原报道:在22日北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市商务局二级巡视员王洪存表示,疫情发生以来,北京市粮油、蔬菜、肉蛋等生活必需品供应平稳、市场秩序良好,没有出现断货情况。

据监测,近一周,北京市新发地蔬菜日均上市量为1898.9万公斤,加权平均批发价每公斤2.37元,周环比基本持平,7家主要批发市场白条猪日均交易量4028头,周环比增加1.54%。

王洪存介绍,为做好全市生活必需品市场供应保障工作,北京已建立全方位监测网络。在原

1 国企战“疫”

“谢谢,谢谢你们!在我们最困难的时候来帮忙。如果没有你们,这些柑桔卖不出去就全浪费了,我这心里的石头,到今天才算落了地!”湖北长阳县渔峡口镇岩松坪村柑桔种植户肖建宾收到了“慧农帮”工作人员送去的销售款,既开心,又激动。

今年以来,受疫情影响,整个湖北地区的农业、运输业、服务业均严重受阻,多地出现农产品滞销现象,贫困群众生活保障受到影响。长阳县、秭归县是湖北省的贫困地区,属于国家电网公司定点扶贫的“四县一区”。前期国家电网公司助力当地打造区域脐橙品牌,该地区脐橙种植业已初具规模,疫情发生时,正值柑桔与血橙等农产品进入盛产期,面对树上结满的果实,村民们犯了难。

国家电网公司急群众之所急,帮助推介销售湖北地区农产品,开展“战疫助农”爱心销售行动,发挥电商平台线上资源优势,帮助湖北宜昌市长阳土家族自治县岩松坪村、招徕河村、渔坪村三村销售果品21万斤,直接帮扶困难群众395户1205人,带去100多万元的收入。

期间,国家电网“慧农帮”团队在多地组织市场供需调研,主动对接当地乡(镇)政府。在物流通行、商超对接等方面,销售团队积极寻求政策支持,取得运输车辆通行证,打开向省外销售的渠道,并与顺丰快递、中通快递等物流企业达成湖北地区运输合作,确保农产品运输配送时效性。

看到果子一箱箱运出大山,湖北长阳县渔峡口镇招徕河村村民张仕五激动地说,“柑子卖出去,家里两个老人吃饭不愁了,爱人的医药费有了,两个孩子的学费也有了,不知道咋谢谢你们”。

今年4月以来,为进一步化解新冠肺炎疫情对贫困地区农产品销售带来的不利影响,国家电网公司组织系统各单位集中采购一批湖北农产品,总价超过1200万元,相关农产品以茶叶、香菇、柑橘为主,涵盖湖北地区与公司定点扶贫县所有滞销农产品。截至4月22日,公司57家单位累计采购湖北地区滞销农产品1222.2吨。

此前,为支援湖北地区疫情防控,国家电网公司积极向湖北及武汉地区捐赠防疫物资,用于一线医院疫情防控,展现央企担当。1月,向湖北捐赠5000万元现金,用于支持湖北疫情防控;2月,向湖北及武汉地区捐赠防护服2400套、隔离衣8000套,价值178.88万元;3月,向湖北及武汉地区捐赠920台无创呼吸湿化治疗仪,价值4660.8万元,用于支援一线医院治疗新冠病毒感染的肺炎重症、危重症病例。

1 编辑点评

为国企担当点赞

“谢谢,谢谢你们!在我们最困难的时候来帮忙。”没有华丽的辞藻,一句简单的“谢谢”道出了农民心底的感激。国家电网集中采购1200多万元湖北滞销农产品,带给当地群众的不仅仅是一份收入,更坚定了他们在疫情后重启生活的信心。

新冠肺炎疫情发生以来,广大国有企业一切服从国家需要,不惜代价全力支援疫情防控一线。他们有的坚守岗位,保障煤电油气等能源供应,维护通信交通等稳定运行;有的积极转产,加紧生产疫情防控急需的物资;有的主动捐款捐物,慰问一线抗疫人员;有的为小微企业减免房租,为高校毕业生等重点人群提供就业岗位,全力维护社会秩序平稳有序……这些行动,充分体现了国有企业的使命担当,也

彰显了中国特色社会主义制度的优越性。在党中央的坚强领导下,在全国人民的共同努力下,我国国内疫情已经基本被控制,但这并不是结束,而是新生活的开始。疫情打乱了正常的生产生活节奏,特别是英雄的湖北人民,为全国抗疫大局作出了巨大牺牲,复苏还需要付出更多努力、得到更多帮助。

以国家电网为代表的众多国有企业并没有因为疫情减轻而松了一口气,而是继续主动作为,巩固防疫成果,增强社会动能。当前,国企主动采购、销售湖北滞销农产品,旨在帮助基础条件较差、自我修复能力较弱的农户生活重回轨道,可谓正当其时,精准到位,值得点赞。也希望能有更多的人,为湖北兄弟伸出援手,让他们在疫情的风雨后,迎来更绚丽的彩虹。

黑龙江:

全力以赴战风雪抗疫情

本报讯 记者苏大鹏 马维维报道:4月20日开始,黑龙江省齐齐哈尔、黑河等地出现大到暴雪,截至4月21日8时,齐齐哈尔全市累计平均降水量为25.6毫米,雪量最大的市区积雪深度达18厘米。黑龙江省各相关地区和部门迅速行动,全力以赴战风雪、抗疫情,积极应对雨雪冰冻天气对交通、民生和疫情防控等方面带来的不利影响,保交通、保供应、保战“疫”。

雪情发生后,齐齐哈尔市全面开展积雪清理和雪后救灾工作。当地及时发布暴雪红色预警信号,对各县区、各部门进行灾害预警。当地电力、通信等部门加强线路巡查维护,交通、交警部门24小时上道值守,全力疏导交通。齐齐哈尔全力组织开展清雪工作,确保人员在岗在位,随时应对可能出现的突发状况。4月20日夜间至21日,齐齐哈尔市城管环卫部门共出动人员4700余人次、250余台车辆,对全市主要街路的积雪进行清除,以最快速度恢复全市道路交通秩序。

4月20日,500多台车辆受大雪影响困在

高速公路上。黑龙江省交投集团组织多支救援队采取先救人后救车的办法,尽快救助受困群众。同时协调外租机械设备上路,沿高速公路养护部门将作业重点转为开通救援通道,连夜奋战,实施救援。截至21日清晨,齐齐哈尔附近高速路网内滞留车辆全部获救。

中国铁路哈尔滨局集团有限公司迅速反应,组织6000余人次深入站区清雪,全力保障铁路运输平稳有序,确保重点民生物资和旅客运输安全。

为尽快解决降雪带来的交通不便,黑河市迅速启动应急预案,实施道路保通畅清冰雪作业。为保障民生供应,黑河市还启动生活必需品市场供应突发事件应急预案,成立专班,加强组织领导,完善应急保障措施。

面对强降雪,黑龙江疫情防控丝毫不放松。截至4月21日晚,黑河市区157家单位,约2600人仍坚守345个小区卡口。值守人员克服降雪量大、气温大幅下降的恶劣天气,为居家隔离人员提供生活帮助。

南方电网供电区域用电恢复至去年同期水平

本报讯 记者陈彩霞、通讯员孙维锋报道:截至4月20日,南方电网供电区域用电已基本恢复至去年同期水平,其中第二产业用电首次实现正增长,第三产业用电也在加快恢复中。从区域看,一季度云南统调最高负荷达2374万千瓦,同比增长9.4%,统调发电电量累计达373亿千瓦时。

为应对新冠肺炎疫情带来的挑战,南方电网出台实施支持疫情防控和企业复工复产供电服务保障6条举措,坚决贯彻阶段性降低用电成本政策,全力支持企业复工复产。针对云南的特殊情况,南方电网根据供

需形势逐项调整重特大工程停电安排,优化流域水电梯级调度,按分钟级精细化挖掘各类电源发电潜力,协调政府、电厂力促煤电迅速恢复。同时,充分发挥大电网资源配置平台作用,优化省间送受电安排,及时调减云电送粤、云电送桂曲线,开展互济支援,保障全网电力供应。

随着用电恢复以及气温的不断攀升,汛前及迎峰度夏期间,南方电网供电区域负荷将可能接近2亿千瓦,供需压力将进一步增大,南方电网将继续全力支持企业复工复产,切实保障电力安全可靠供应。

要闻版编辑 代明 周剑 王宝会 辛自强 李芃达 美 编 夏祎

「战疫助农」爱心解困

本报记者 王軼辰

代明



□ 经济日报·中国经济网记者 宋美倩

1 决战决胜脱贫攻坚

“带领乡亲致富是我的职责!”

——记河北阳原县辛堡乡四十亩滩村第一书记孙国亮

在河北省阳原县辛堡乡四十亩滩村蔬菜大棚里,建档立卡贫困户杨明泰正忙着安装滴灌设施。他告诉记者,在第一书记的帮助下,去年家庭收入近3.3万元,日子越过越红火。杨明泰满口称赞的书记名叫孙国亮,是河北公安警察职业学院办公室副主任,已担任四十亩滩村第一书记整整4年。

自己垫钱兴产业

阳原县是河北省深度贫困县,辛堡乡四十亩滩村共有132户336人,其中建档立卡贫困户占一半以上。

2016年春节过后,孙国亮带着两名老师来到四十亩滩村。刚安顿下来,他就组织召开党员村民代表大会,一起商讨脱贫对策,并带领村干部外出调研,确定了发展蔬菜大棚思路,准备流转土地,成立以贫困户为主的合作社,让贫困户“土地流转得租金、大棚打工挣薪金、产业营利分红金”。

项目批下来后需垫付前期资金。为了筹钱,孙国亮四处想办法。单位支持4万元,教师们捐助近3万元,利用扶贫政策贷款10万元,但还是不够,他将平日攒下的6万元拿了出来。

孙国亮垫钱扶贫的事感动了身边人。在大家的努力下,四十亩滩村65座蔬菜大棚顺利完工。

为了节省用工成本,孙国亮不顾自己的腰疾,与大家一同劳动。妻子董晓娅担心他的身体,也搬到村里开始了夫唱妇随的扶贫生活。

有付出就有收获,四十亩滩村人均收入由2015年的2600元增至2018年的8000元,整村出列,贫困户全部脱贫。

再次返村谋发展

2018年春节前,第一轮扶贫结束后,按规定,孙国亮完成扶贫任务可以回单位。学院党委却收到四十亩滩村18名党员与村民代表的联名感谢信。学院领导笑着说:“国亮,这哪里是‘感谢信’,分明是‘挽留信’啊!村里需要你,学院也需要你,

是回来还是留下你自己定,我们都支持你。”

再次回到村里的孙国亮以更高涨的热情谋划全村发展:村里的蔬菜大棚搞起来了,要提高产品附加值;人居环境较差,要加强基础设施建设和提升公共服务水平。

孙国亮在村里购置了3000只华北柴鸡苗,在蔬菜大棚旁建起了养鸡场。孙国亮与村两委商量决定在村边再建一个蔬菜交易市场,这样不仅方便本村大棚菜和周边菜农交易,还可将交易后留下的菜叶作为鸡饲料,一举多得。

在上级支持与孙国亮的积极争取下,四十亩滩村完成了村里大街小巷污水管道铺设和终端处理,路面全部水泥硬化并进行路肩彩砖铺设,安装了26盏太阳能和LED路灯,投放15个垃圾箱,对16户危房进行改造,每家每户安装了电暖设备;专设了图书阅览室、村卫生室,村民们由衷感叹:“村容村貌、居住条件、服务保障都今非昔比。环境好了,心里敞亮了,过日子都有了精气神。”

1 记者感言

脱贫攻坚需要这样的好干部

□ 宋美倩

阳原县是河北省深度贫困县,如今村民们终于摆脱贫困,过上了幸福美好的日子。这得益于党和国家的扶贫政策,也得益于上级给这个村派来的好书记。

做好扶贫工作第一要有激情。在村里大棚没有资金建设时,孙国亮主动拿出资金垫付;在村里管理人手不够时,他的妻子前来帮助,这些行动无疑让群众感受到这位扶贫干部的工作激情和一片真情。

第二要有办法。四十亩滩村翻天覆地的变

化离不开孙国亮为村里找出的一条产业扶贫好路子。组织群众建设蔬菜大棚,养殖华北柴鸡,开发蔬菜营销市场……最大限度提升贫困群众脱贫的内生动力。

第三要有毅力。脱贫攻坚要付出艰苦劳动、承担更多责任。河北省规定驻村工作干部一年一轮换,但孙国亮一干就是4年,春节也留在村里与群众一起度过。他在村中身兼数职,带头苦干,群众从他身上看到我们党员干部的优良作风,脱贫攻坚需要这样的好干部!